

杨东平: 节水胜于调水 杜绝奢侈水消费

2011-8-11 10:21:35 <http://www.ditan360.com/> 向卿

中国低碳网专稿 城市与水,从来密不可分。今年,发生在全国各地的水环境事件不断激发着公众的关注。当城市遭遇水资源短缺、水质污染、再到城市内涝,我们必须反思如何用好水。

“我们的核心理念仍然是如何解决城市水问题,尤其是北京这样缺水的城市。具体的思路应该是大力发掘节约用水的潜力,而不是继续靠外部来水解决自己的需求。”自然之友理事长杨东平教授在“六城市居民水资源意识及用水行为调查”发布会上如是说。

他指出,今年,水问题成为中央1号文件的主题就说明水已经成为头号治国大事。自然之友的水资源调查已经连续进行两年,今年有六个城市参与了这个调查,做这个调查的目的首先就是了解城市居民的水资源意识以及他们的用水行为。

杨东平表示:“无论是从环境公平的角度,还是从北京可持续发展的角度,依靠外部来水支撑北京用水都是不可取的。所以,必须坚持强调”节水胜于调水“。北京市必须把解决水资源短缺的重心转移到节水上来,加大建设节水型城市的力度。

他进一步指出,在调查中可以看到,城市居民仍然认为工业是城市用水的主体,而不是居民自身。这个认识上的误差,很可能正是居民没有大力节水的原因所在。而居民之所以有这样的认识误差,根本原因就在于政府没有及时、准确公开我们城市的水情,老百姓还以为我们拥有足够的水资源可以挥霍。

杨教授建议,政府应该像公布城市空气污染指数那样公开城市的水资源状况,从而强化全社会的危机意识。类似像自然之友这样的N G O应当更多的参与进来,发挥社会组织的作用;再配合新闻媒体的宣传发声,深入的开展节水宣传,从而动员社会群众参与到建设节水城市的工作中来。

此外,在节水的同时,必须充分认识城市水资源问题的严重性,确定水资源约束型的发展规模和模式。

特别是要加强地下水水资源的管理,将其提高到战略高度加以重视,严格控制超采地下水,并采取切实措施逐步恢复地下水。

杨教授呼吁,北京市已经提出要实施最严格的水资源管理制度,水资源管理制度不能流于口号,特别是面对那些用水大户,必须要从加快和完善法律法规的层面,杜绝、限制奢侈型水消费;在即将实施的阶梯式水价中补充细则,对最高用水量实行封顶,彻底杜绝”有钱就可以随意消费水“的现象。

(中国低碳网专稿,转载请注明出处。)